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확실하게 점수를 올리는 

유형 연습

정답과 풀이 046쪽

lim
x =Ú-;6Ò;

'3 sin x+cos x

x+;6Ò;
의 값을 구하여라.

050 서술형

함수  f(x)에 대하여 lim
x =Ú 0

 f(x){1-cos x
2
}=1일 때, 

lim
x =Ú 0

xÛ` f(x)의 값을 구하여라.

045 교육청 기출

lim
x =Ú ¦

sin 
3
x

 cot 8
x

의 값은? 

① ;8!; ② ;4!;  ③ ;8#;

④ ;2!; ⑤ ;8%;

047

lim
x =Ú ¦

xùsin 
1
2x

의 값은? 

① 
p

240
 ② 

p
280

  ③ 
p

320

④ 
p

360
 ⑤ 

p
400

 

048
lim
x =Ú 0

 
ln (a+4x)

sin x
=b일 때, a+b의 값은?`

 (단, a, b는 상수이다.)

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5

풀이

lim
x =Ú 0

ln (a+4x)
sin x =b에서 x Ú 0일 때 (분모) Ú 0이고 

극한값이 존재하므로 (분자) Ú 0이다. 

즉, lim
x =Ú 0

ln (a+4x)=0이므로 

ln a=0  ∴ a=1

∴ b=lim
x =Ú 0

ln (1+4x)
sin x =lim

x =Ú 0
[ ln (1+4x)

4x
_4_

x
sin x ]

=1_4_1=4

∴ a+b=1+4=5

 답 ⑤

삼각함수의 극한과 미정계수
유형 11

lim
x =Ú-p

1+cos 5x
(x+p)sin 4x

의 값을 구하여라.

049

lim
x =Ú 0

cot x-csc x
x

의 값은? 

① -1 ② -;2!;  ③ -;3!;

④ -;4!; ⑤ -;5!;

043

lim
x =Ú 0

5 cosÛ` x-cos x-4
xÛ`

의 값은? 

① -5 ② -;2(;  ③ -4

④ -;2&; ⑤ -3

044

lim
x =Ú ;2!;

sin (cos px)

x-;2!;
의 값을 구하여라.

046

lim
x =Ú 0

tan 2x
'Äax+b-1

=2를 만족시키는 두 상수 a, b에 대

하여 ab의 값을 구하여라.

051

lim
x =Ú 0

ax tan 3x+b
1-cos x

=18일 때, a-b의 값을 구하여라. 

 (단, a, b는 상수이다.)

052

lim      
x =Ú ;2Ò; 

cos x
x-;2Ò;

의 값은?

① -2 ② -1  ③ 1

④ 2 ⑤ 3

풀이

x-;2Ò;=t로 놓으면 x Ú ;2Ò;일 때 t Ú 0이므로

lim
x =Ú ;2Ò;

cos x

x- p
2

=lim
t =Ú 0

cos {t+ p
2 }

t
=lim

t =Ú 0

-sin t
t

=-1

 답 ②

치환을 이용한 삼각함수의 극한유형 10

풍쌤 유형 TIP

삼각함수의 극한에서 0이 아닌 실수 a에 대하여 x Ú a일 때 

x-a=t로 치환하여 t Ú 0이 되도록 식을 변형한 후, 

lim
t =Ú 0

sin t
t

=1, lim
t =Ú 0

tan t
t

=1임을 이용한다.

04. 삼각함수의 미분    069068    
Ⅱ. 미분법

•반드시 알아야 할 기본 유형으로 구성

•발전 유형의 접근 방법을 제시한

•실전에 대비할 수 있도록 철저하게 분석한

풍쌤 유형 TIP  
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04. 삼각함수의 미분    069068    
Ⅱ. 미분법

교과서와 기본에 충실한 

개념 정리

•간결하고 이해하기 쉽게 개념 정리

•확실한 개념 이해를 위한         와

•배웠던 내용을 다시 보는 선수 과목 개념

참고 예

1. 함수의 몫의 미분법 

( 1 )	함수의	몫의	미분법

	 두	함수		f(x),	g(x)가	미분가능하고	g(x)+0일	때

	 ①	y= 1
g(x)

이면	y'=-
g	'(x)

{g(x)}Û`

	 ②	y= 	f(x)
g(x)

이면	y'= 	f	'(x)g(x)-	f(x)g	'(x)
{g(x)}Û`

	 예 ⑴	y= 1
x+2

이면	y'=- (x+2)'
(x+2)Û`

=- 1
(x+2)Û`

⑵	y= x-1
3x+1

이면	

y'= (x-1)'(3x+1)-(x-1)(3x+1)'
(3x+1)Û`

= 3x+1-(x-1)_3
(3x+1)Û`

= 4
(3x+1)Û`

(2)	함수	y=xn`(n은	정수)의	도함수

	 n이	정수일	때,	y=xn이면	y'=nxn-1

(3)	삼각함수의	도함수

	 ①	y=sin	x이면	y'=cos	x

	 ②	y=cos	x이면	y'=-sin	x

	 ③	y=tan	x이면	y'=secÛ`	x

	 ④	y=csc	x이면	y'=-csc	x	cot	x

	 ⑤	y=sec	x이면	y'=sec	x	tan	x

	 ⑥	y=cot	x이면	y'=-cscÛ`	x

	

		y=c`(c는	상수)이면		 	

y'=0

		0이	아닌	x에	대하여	x0=1이므로	

y=xn에서	n=1일	때에도	y'=nxn-1

이	성립한다.	

		tan	x,	csc	x,	sec	x,	cot	x의	도함수는	

sin	x,	cos	x의	도함수와	함수의	몫의	

미분법을	이용하여	구할	수	있다.

csc x=
1

sin x

sec x=
1

cos x

2. 합성함수의 미분법 

( 1 )	합성함수의	미분법

	 두	함수	y=	f(u),	u=g(x)가	미분가능할	때,	합성함수	y=	f(g(x))의	도함수는

	
dy
dx

= dy
du

_ du
dx

	또는	y'=	f	'(g(x))g	'(x)

	 참고 	함수		f(x)가	미분가능할	때

⑴	y={	f(x)}n이면	y'=n{	f(x)}n-1	f	'(x)`(단,	n은	정수이다.)	 	

⑵	y=	f(ax+b)이면	y'=a	f	'(ax+b)`(단,	a,	b는	상수이다.)

(2)	절댓값이	포함된	로그함수의	도함수

	 ①	y=ln|x|이면	y'=;[!;

	 ②	y=log�|x|이면	y'= 1
x ln a

`(단,	a>0,	a+1)

	 참고 	함수		f(x)가	미분가능하고		f(x)+0일	때

⑴	y=ln|	f(x)|이면	y'=  f '(x)
 f(x)

⑵	y=log�|	f(x)|이면	y'=  f '(x)
 f(x)ln a

`(단,	a>0,	a+1)

(3)	함수	y=xn`(n은	실수)의	도함수

	 n이	실수일	때,	y=xn`(x>0)이면	y'=nxn-1

⑴	y=e	f(x)이면	

y'=e	f(x)		f	'(x)

⑵	y=a	f(x)이면	

y'=a	f(x)	ln	a_	f	'(x)

y=ln|	f(x)|는	두	함수	y=ln|u|,	

u=	f(x)의	합성함수이다.	

n이	실수일	때,	함수	y=xn`(xÉ0)의	

도함수가	존재하지	않는	경우도	있다.	

함수	y=xn`(xÉ0)의	도함수가	존재하

면	y'=nxn-1이	성립한다,	

05.	여러	가지	미분법				077

3. 매개변수로 나타낸 함수의 미분법 

( 1 )		두	변수	x,	y	사이의	관계가	변수	t를	매개로	하여	x=	f(t),	y=g(t)의	꼴로	나타

낼	때,	변수	t를	매개변수라	하고	두	함수	x=	f(t),	y=g(t)를	매개변수로	나타낸	

함수라고	한다.

(2)	매개변수로	나타낸	함수의	미분법	

	 	매개변수로	나타낸	두	함수	x=	f(t),	y=g(t)가	t에	대하여	미분가능하고	

	 	f	'(t)+0일	때,	

	
dy
dx

=

dy
dt
dx
dt

=
g '(t)
 f '(t)

매개변수로 나타낸 함수의 미분은 함수

를 y= f(x)의 꼴로 만들어 양변을 미분

한 결과와 같다. 

4. 음함수의 미분법 

( 1 )		x의	함수	y가	방정식		f(x,	y)=0의	꼴로	주어졌을	때,	y를	x의	음함수	표현이라고	

한다.

(2)	음함수의	미분법	

	 	x의	함수	y가		f(x,	y)=0의	꼴로	주어졌을	때,	y를	x의	함수로	보고	각	항을	x에	대

	 하여	미분하여	
dy
dx

를	구한다.

예 xÛ`+yÛ`-1=0의 각 항을 x에 대하여 미분하면

d
dx (xÛ`)+ d

dx (yÛ`)- d
dx (1)= d

dx (0)

2x+2y dy
dx =0  ∴ 

dy
dx =- x

y `(y+0)

음함수의 미분법은 음함수로 표현된

 f(x, y)=0을 y= f(x)의 꼴로 고치기 

어려울 때 유용하게 사용된다.

5. 역함수의 미분법 

미분가능한	함수		f(x)의	역함수	g(x)가	존재하고	미분가능할	때

( 1 )	g	'(x)= 1
 f '(g(x))

`(	f	'(g(x))+0)	또는	
dy
dx

= 1
dx
dy

`{ dx
dy
+0}

(2)		f(a)=b,	즉	g(b)=a이면	g	'(b)= 1
 f '(a)

`(단,		f	'(a)+0)

참고  미분가능한 함수  f(x)의 역함수 g(x)가 존재하고 g(x)가 미분가능할 때, 역함수의 성질에 의하

여  f(g(x))=x의 양변을 x에 대하여 미분하면  f '(g(x))g '(x)=1

∴ g '(x)= 1
 f '(g(x))

`

함수가 일대일대응일 때, 역함수가 존재

한다.

역함수의 미분법을 이용하면 역함수를 

직접 구하지 않아도 역함수의 미분계수

를 구할 수 있다.

6. 이계도함수 

함수	y=	f(x)의	도함수		f	'(x)가	미분가능할	때,	함수		f	'(x)의	도함수	

lim
Dx	=Ú 0

 f '(x+Dx)- f '(x)
Dx

를	함수		f(x)의	이계도함수라	하고,	이것을	기호		f	"(x),	y",	

dÛ`y
dxÛ`

,	
dÛ`
dxÛ`

	f(x)로	나타낸다.

y"은 ‘y double prime’이라고 읽는다.

Ⅱ. 미분법
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{g(x)}Û`

	 ②	y= 	f(x)
g(x)

이면	y'= 	f	'(x)g(x)-	f(x)g	'(x)
{g(x)}Û`

	 예 ⑴	y= 1
x+2

이면	y'=- (x+2)'
(x+2)Û`

=- 1
(x+2)Û`

⑵	y= x-1
3x+1

이면	

y'= (x-1)'(3x+1)-(x-1)(3x+1)'
(3x+1)Û`

= 3x+1-(x-1)_3
(3x+1)Û`

= 4
(3x+1)Û`

(2)	함수	y=xn`(n은	정수)의	도함수

	 n이	정수일	때,	y=xn이면	y'=nxn-1

(3)	삼각함수의	도함수

	 ①	y=sin	x이면	y'=cos	x

	 ②	y=cos	x이면	y'=-sin	x

	 ③	y=tan	x이면	y'=secÛ`	x

	 ④	y=csc	x이면	y'=-csc	x	cot	x

	 ⑤	y=sec	x이면	y'=sec	x	tan	x

	 ⑥	y=cot	x이면	y'=-cscÛ`	x

	

		y=c`(c는	상수)이면		 	

y'=0

		0이	아닌	x에	대하여	x0=1이므로	

y=xn에서	n=1일	때에도	y'=nxn-1

이	성립한다.	

		tan	x,	csc	x,	sec	x,	cot	x의	도함수는	

sin	x,	cos	x의	도함수와	함수의	몫의	

미분법을	이용하여	구할	수	있다.

csc x=
1

sin x

sec x=
1

cos x

2. 합성함수의 미분법 

( 1 )	합성함수의	미분법

	 두	함수	y=	f(u),	u=g(x)가	미분가능할	때,	합성함수	y=	f(g(x))의	도함수는

	
dy
dx

= dy
du

_ du
dx

	또는	y'=	f	'(g(x))g	'(x)

	 참고 	함수		f(x)가	미분가능할	때

⑴	y={	f(x)}n이면	y'=n{	f(x)}n-1	f	'(x)`(단,	n은	정수이다.)	 	

⑵	y=	f(ax+b)이면	y'=a	f	'(ax+b)`(단,	a,	b는	상수이다.)

(2)	절댓값이	포함된	로그함수의	도함수

	 ①	y=ln|x|이면	y'=;[!;

	 ②	y=log�|x|이면	y'= 1
x ln a

`(단,	a>0,	a+1)

	 참고 	함수		f(x)가	미분가능하고		f(x)+0일	때

⑴	y=ln|	f(x)|이면	y'=  f '(x)
 f(x)

⑵	y=log�|	f(x)|이면	y'=  f '(x)
 f(x)ln a

`(단,	a>0,	a+1)

(3)	함수	y=xn`(n은	실수)의	도함수

	 n이	실수일	때,	y=xn`(x>0)이면	y'=nxn-1

⑴	y=e	f(x)이면	

y'=e	f(x)		f	'(x)

⑵	y=a	f(x)이면	

y'=a	f(x)	ln	a_	f	'(x)

y=ln|	f(x)|는	두	함수	y=ln|u|,	

u=	f(x)의	합성함수이다.	

n이	실수일	때,	함수	y=xn`(xÉ0)의	

도함수가	존재하지	않는	경우도	있다.	

함수	y=xn`(xÉ0)의	도함수가	존재하

면	y'=nxn-1이	성립한다,	
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3. 매개변수로 나타낸 함수의 미분법 

( 1 )		두	변수	x,	y	사이의	관계가	변수	t를	매개로	하여	x=	f(t),	y=g(t)의	꼴로	나타

낼	때,	변수	t를	매개변수라	하고	두	함수	x=	f(t),	y=g(t)를	매개변수로	나타낸	

함수라고	한다.

(2)	매개변수로	나타낸	함수의	미분법	

	 	매개변수로	나타낸	두	함수	x=	f(t),	y=g(t)가	t에	대하여	미분가능하고	

	 	f	'(t)+0일	때,	

	
dy
dx

=

dy
dt
dx
dt

=
g '(t)
 f '(t)

매개변수로 나타낸 함수의 미분은 함수

를 y= f(x)의 꼴로 만들어 양변을 미분

한 결과와 같다. 

4. 음함수의 미분법 

( 1 )		x의	함수	y가	방정식		f(x,	y)=0의	꼴로	주어졌을	때,	y를	x의	음함수	표현이라고	

한다.

(2)	음함수의	미분법	

	 	x의	함수	y가		f(x,	y)=0의	꼴로	주어졌을	때,	y를	x의	함수로	보고	각	항을	x에	대

	 하여	미분하여	
dy
dx

를	구한다.

예 xÛ`+yÛ`-1=0의 각 항을 x에 대하여 미분하면

d
dx (xÛ`)+ d

dx (yÛ`)- d
dx (1)= d

dx (0)

2x+2y dy
dx =0  ∴ 

dy
dx =- x

y `(y+0)

음함수의 미분법은 음함수로 표현된

 f(x, y)=0을 y= f(x)의 꼴로 고치기 

어려울 때 유용하게 사용된다.

5. 역함수의 미분법 

미분가능한	함수		f(x)의	역함수	g(x)가	존재하고	미분가능할	때

( 1 )	g	'(x)= 1
 f '(g(x))

`(	f	'(g(x))+0)	또는	
dy
dx

= 1
dx
dy

`{ dx
dy
+0}

(2)		f(a)=b,	즉	g(b)=a이면	g	'(b)= 1
 f '(a)

`(단,		f	'(a)+0)

참고  미분가능한 함수  f(x)의 역함수 g(x)가 존재하고 g(x)가 미분가능할 때, 역함수의 성질에 의하

여  f(g(x))=x의 양변을 x에 대하여 미분하면  f '(g(x))g '(x)=1

∴ g '(x)= 1
 f '(g(x))

`

함수가 일대일대응일 때, 역함수가 존재

한다.

역함수의 미분법을 이용하면 역함수를 

직접 구하지 않아도 역함수의 미분계수

를 구할 수 있다.

6. 이계도함수 

함수	y=	f(x)의	도함수		f	'(x)가	미분가능할	때,	함수		f	'(x)의	도함수	

lim
Dx	=Ú 0

 f '(x+Dx)- f '(x)
Dx

를	함수		f(x)의	이계도함수라	하고,	이것을	기호		f	"(x),	y",	

dÛ`y
dxÛ`

,	
dÛ`
dxÛ`

	f(x)로	나타낸다.

y"은 ‘y double prime’이라고 읽는다.
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구성과 특징

정답과 풀이 046쪽

lim
x =Ú-;6Ò;

'3 sin x+cos x

x+;6Ò;
의 값을 구하여라.

050 서술형

함수  f(x)에 대하여 lim
x =Ú 0

 f(x){1-cos x
2
}=1일 때, 

lim
x =Ú 0

xÛ` f(x)의 값을 구하여라.

045 교육청 기출

lim
x =Ú ¦

sin 
3
x

 cot 8
x

의 값은? 

① ;8!; ② ;4!;  ③ ;8#;

④ ;2!; ⑤ ;8%;

047

lim
x =Ú ¦

xùsin 
1
2x

의 값은? 

① 
p

240
 ② 

p
280

  ③ 
p

320

④ 
p

360
 ⑤ 

p
400

 

048
lim
x =Ú 0

 
ln (a+4x)

sin x
=b일 때, a+b의 값은?`

 (단, a, b는 상수이다.)

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5

풀이

lim
x =Ú 0

ln (a+4x)
sin x =b에서 x Ú 0일 때 (분모) Ú 0이고 

극한값이 존재하므로 (분자) Ú 0이다. 

즉, lim
x =Ú 0

ln (a+4x)=0이므로 

ln a=0  ∴ a=1

∴ b=lim
x =Ú 0

ln (1+4x)
sin x =lim

x =Ú 0
[ ln (1+4x)

4x
_4_

x
sin x ]

=1_4_1=4

∴ a+b=1+4=5

 답 ⑤

삼각함수의 극한과 미정계수
유형 11

lim
x =Ú-p

1+cos 5x
(x+p)sin 4x

의 값을 구하여라.

049

lim
x =Ú 0

cot x-csc x
x

의 값은? 

① -1 ② -;2!;  ③ -;3!;

④ -;4!; ⑤ -;5!;

043

lim
x =Ú 0

5 cosÛ` x-cos x-4
xÛ`

의 값은? 

① -5 ② -;2(;  ③ -4

④ -;2&; ⑤ -3

044

lim
x =Ú ;2!;

sin (cos px)

x-;2!;
의 값을 구하여라.

046

lim
x =Ú 0

tan 2x
'Äax+b-1

=2를 만족시키는 두 상수 a, b에 대

하여 ab의 값을 구하여라.

051

lim
x =Ú 0

ax tan 3x+b
1-cos x

=18일 때, a-b의 값을 구하여라. 

 (단, a, b는 상수이다.)

052

lim      
x =Ú ;2Ò; 

cos x
x-;2Ò;

의 값은?

① -2 ② -1  ③ 1

④ 2 ⑤ 3

풀이

x-;2Ò;=t로 놓으면 x Ú ;2Ò;일 때 t Ú 0이므로

lim
x =Ú ;2Ò;

cos x

x- p
2

=lim
t =Ú 0

cos {t+ p
2 }

t
=lim

t =Ú 0

-sin t
t

=-1

 답 ②

치환을 이용한 삼각함수의 극한유형 10

풍쌤 유형 TIP

삼각함수의 극한에서 0이 아닌 실수 a에 대하여 x Ú a일 때 

x-a=t로 치환하여 t Ú 0이 되도록 식을 변형한 후, 

lim
t =Ú 0

sin t
t

=1, lim
t =Ú 0

tan t
t

=1임을 이용한다.
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풀이 과정이 보이는 명쾌한 

정답과 풀이

실력을 높이는

연습 문제

정답과 풀이 088쪽

양수 a에 대하여 닫힌구간 [-a, a]에서 함수

 f(x)= x-5
(x-5)Û`+36

의 최댓값을 M, 최솟값을 m이

라고 할 때, M+m=0이 되도록 하는 a의 최솟값을 

구하여라.

07 UP 수능 기출

1ÉxÉeÛ`인 모든 실수 x에 대하여 부등식

axÉ2 ln xÉbx가 성립하도록 하는 두 실수 a, b에 대

하여 b-a의 최솟값을 구하여라.

08

다음 그림과 같이 반지름의 길이가 6인 원의 일부를 잘

라내고 남은 색칠한 부분을 이용하여 직원뿔 모양의 깔

때기를 만들려고 한다. 깔때기의 부피가 최대가 되도록 

만들 때, 이 깔때기의 윗면의 반지름의 길이는?

6

① 2'2 ② 2'3  ③ 4

④ 2'5 ⑤ 2'6

11

함수 y=cosÜ` x+sinÛ` x+k의 최댓값이 5일 때, 상수 k

의 값은? 

① 2 ② 3  ③ 4

④ 5 ⑤ 6

09

주어진 범위에서 함수의 그래프가 항상 위로 볼록한 것

만을 |보기|에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  f(x)=
1

xÛ`+1
`{- '3

3
<x<

'3
3
}

ㄴ. g(x)=ln (xÛ`+1)`(-1<x<1)

ㄷ. h(x)=ex(sin x+cos x)`{ p
4

<x<;4%;p}

보기

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

01
곡선 y=xn{ 1

n
-ln x}`(x>0)의 변곡점의 y좌표를 aÇ

이라고 할 때 lim   
n =Ú ¦ 

naÇ의 값은?

① ;e!; ② ;e@;  ③ ;2E;

④ e ⑤ 2e

04

곡선 y=x-2 sin x의 변곡점에서의 접선의 방정식을 

y=ax+b라고 할 때, 두 상수 a, b에 대하여 ab의 값

을 구하여라. (단, 0<x<2p)

02

3 이상의 자연수 n에 대하여 함수  f(x)가 

 f(x)=xne-x일 때, 옳은 것만을 |보기|에서 있는 대로 

고른 것은? 

ㄱ.  f {;2N;}= f ' {;2N;}

ㄴ. 함수  f(x)는 x=n에서 극댓값을 갖는다.

ㄷ. 점 (0, 0)은 곡선 y= f(x)의 변곡점이다.

보기

① ㄴ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05 평가원 기출

함수  f(x)=2 ln (5-x)+ 1
4

xÛ`에 대하여 옳은 것만을 

|보기|에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 함수 f (x)는 x=4에서 극댓값을 갖는다.

ㄴ. 곡선 y= f(x)의 변곡점의 개수는 2이다.

ㄷ. 방정식  f(x)=;4!;의 실근의 개수는 1이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12 교육청 기출

곡선 y=axÛ`-2 sin 2x가 변곡점을 갖도록 하는 정수 

a의 개수는?

① 4 ② 5  ③ 6

④ 7 ⑤ 8

03 수능 기출

미분가능한 함수 y= f(x)의 

그래프가 오른쪽 그림과 같

고 lim
x =Ú -¦ 

 f(x)=¦,

lim
x =Ú ¦ 

 f(x)=-¦일 때, 

방정식  f(x) f '(x) f "(x)=0의 서로 다른 실근의 개수

를 구하여라.

06 UP

x

y=f{x}

y

O

x>0에서 오른쪽 그림과 같

이 곡선 y=ex-2과 직선 

y=x 위를 움직이는 점을 각

각 A, B라고 할 때, 선분 

AB의 길이의 최댓값을 구하

여라.

(단, ABÓ는 y축에 평행하다.)

10

x

y=eÙ—@

y=xy

O

A

B
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•유형 학습에 맞는 엄선된 유형 점검 문제로 구성

•기본 유형을 발전시킨 응용 문제 

•실전 문제 해결력을 기르는 기출 문제

실력  UP

•                로 자주 나오는 선수 개념 설명

•문제의 해결력을 높이는

•수학적 사고력을 키우는 | 다른 풀이 | 

풍쌤 개념 CHECK

문제 접근하기

정답과 풀이 088쪽

양수 a에 대하여 닫힌구간 [-a, a]에서 함수

 f(x)= x-5
(x-5)Û`+36

의 최댓값을 M, 최솟값을 m이

라고 할 때, M+m=0이 되도록 하는 a의 최솟값을 

구하여라.

07 UP 수능 기출

1ÉxÉeÛ`인 모든 실수 x에 대하여 부등식

axÉ2 ln xÉbx가 성립하도록 하는 두 실수 a, b에 대

하여 b-a의 최솟값을 구하여라.

08

다음 그림과 같이 반지름의 길이가 6인 원의 일부를 잘

라내고 남은 색칠한 부분을 이용하여 직원뿔 모양의 깔

때기를 만들려고 한다. 깔때기의 부피가 최대가 되도록 

만들 때, 이 깔때기의 윗면의 반지름의 길이는?

6

① 2'2 ② 2'3  ③ 4

④ 2'5 ⑤ 2'6

11

함수 y=cosÜ` x+sinÛ` x+k의 최댓값이 5일 때, 상수 k

의 값은? 

① 2 ② 3  ③ 4

④ 5 ⑤ 6

09

주어진 범위에서 함수의 그래프가 항상 위로 볼록한 것

만을 |보기|에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  f(x)=
1

xÛ`+1
`{- '3

3
<x<

'3
3
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ㄴ. g(x)=ln (xÛ`+1)`(-1<x<1)

ㄷ. h(x)=ex(sin x+cos x)`{ p
4
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보기

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

01
곡선 y=xn{ 1

n
-ln x}`(x>0)의 변곡점의 y좌표를 aÇ

이라고 할 때 lim   
n =Ú ¦ 

naÇ의 값은?

① ;e!; ② ;e@;  ③ ;2E;
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04

곡선 y=x-2 sin x의 변곡점에서의 접선의 방정식을 

y=ax+b라고 할 때, 두 상수 a, b에 대하여 ab의 값

을 구하여라. (단, 0<x<2p)

02

3 이상의 자연수 n에 대하여 함수  f(x)가 

 f(x)=xne-x일 때, 옳은 것만을 |보기|에서 있는 대로 

고른 것은? 

ㄱ.  f {;2N;}= f ' {;2N;}

ㄴ. 함수  f(x)는 x=n에서 극댓값을 갖는다.

ㄷ. 점 (0, 0)은 곡선 y= f(x)의 변곡점이다.

보기

① ㄴ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05 평가원 기출

함수  f(x)=2 ln (5-x)+ 1
4

xÛ`에 대하여 옳은 것만을 

|보기|에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 함수 f (x)는 x=4에서 극댓값을 갖는다.

ㄴ. 곡선 y= f(x)의 변곡점의 개수는 2이다.

ㄷ. 방정식  f(x)=;4!;의 실근의 개수는 1이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12 교육청 기출

곡선 y=axÛ`-2 sin 2x가 변곡점을 갖도록 하는 정수 

a의 개수는?

① 4 ② 5  ③ 6

④ 7 ⑤ 8

03 수능 기출

미분가능한 함수 y= f(x)의 

그래프가 오른쪽 그림과 같

고 lim
x =Ú -¦ 

 f(x)=¦,

lim
x =Ú ¦ 

 f(x)=-¦일 때, 

방정식  f(x) f '(x) f "(x)=0의 서로 다른 실근의 개수

를 구하여라.

06 UP

x

y=f{x}

y

O

x>0에서 오른쪽 그림과 같

이 곡선 y=ex-2과 직선 

y=x 위를 움직이는 점을 각

각 A, B라고 할 때, 선분 

AB의 길이의 최댓값을 구하

여라.

(단, ABÓ는 y축에 평행하다.)

10

x

y=eÙ—@

y=xy

O

A

B

07. 도함수의 활용 ⑵    125124    
Ⅱ. 미분법

정답과 풀이 088쪽

양수 a에 대하여 닫힌구간 [-a, a]에서 함수

 f(x)= x-5
(x-5)Û`+36

의 최댓값을 M, 최솟값을 m이

라고 할 때, M+m=0이 되도록 하는 a의 최솟값을 

구하여라.

07 UP 수능 기출

1ÉxÉeÛ`인 모든 실수 x에 대하여 부등식

axÉ2 ln xÉbx가 성립하도록 하는 두 실수 a, b에 대

하여 b-a의 최솟값을 구하여라.

08

다음 그림과 같이 반지름의 길이가 6인 원의 일부를 잘

라내고 남은 색칠한 부분을 이용하여 직원뿔 모양의 깔

때기를 만들려고 한다. 깔때기의 부피가 최대가 되도록 

만들 때, 이 깔때기의 윗면의 반지름의 길이는?

6

① 2'2 ② 2'3  ③ 4

④ 2'5 ⑤ 2'6

11

함수 y=cosÜ` x+sinÛ` x+k의 최댓값이 5일 때, 상수 k

의 값은? 

① 2 ② 3  ③ 4

④ 5 ⑤ 6

09

주어진 범위에서 함수의 그래프가 항상 위로 볼록한 것

만을 |보기|에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  f(x)=
1

xÛ`+1
`{- '3

3
<x<

'3
3
}

ㄴ. g(x)=ln (xÛ`+1)`(-1<x<1)

ㄷ. h(x)=ex(sin x+cos x)`{ p
4

<x<;4%;p}

보기

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

01
곡선 y=xn{ 1

n
-ln x}`(x>0)의 변곡점의 y좌표를 aÇ

이라고 할 때 lim   
n =Ú ¦ 

naÇ의 값은?

① ;e!; ② ;e@;  ③ ;2E;

④ e ⑤ 2e

04

곡선 y=x-2 sin x의 변곡점에서의 접선의 방정식을 

y=ax+b라고 할 때, 두 상수 a, b에 대하여 ab의 값

을 구하여라. (단, 0<x<2p)

02

3 이상의 자연수 n에 대하여 함수  f(x)가 

 f(x)=xne-x일 때, 옳은 것만을 |보기|에서 있는 대로 

고른 것은? 

ㄱ.  f {;2N;}= f ' {;2N;}

ㄴ. 함수  f(x)는 x=n에서 극댓값을 갖는다.

ㄷ. 점 (0, 0)은 곡선 y= f(x)의 변곡점이다.

보기

① ㄴ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05 평가원 기출

함수  f(x)=2 ln (5-x)+ 1
4

xÛ`에 대하여 옳은 것만을 

|보기|에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 함수 f (x)는 x=4에서 극댓값을 갖는다.

ㄴ. 곡선 y= f(x)의 변곡점의 개수는 2이다.

ㄷ. 방정식  f(x)=;4!;의 실근의 개수는 1이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12 교육청 기출

곡선 y=axÛ`-2 sin 2x가 변곡점을 갖도록 하는 정수 

a의 개수는?

① 4 ② 5  ③ 6

④ 7 ⑤ 8

03 수능 기출

미분가능한 함수 y= f(x)의 

그래프가 오른쪽 그림과 같

고 lim
x =Ú -¦ 

 f(x)=¦,

lim
x =Ú ¦ 

 f(x)=-¦일 때, 

방정식  f(x) f '(x) f "(x)=0의 서로 다른 실근의 개수

를 구하여라.

06 UP

x

y=f{x}

y

O

x>0에서 오른쪽 그림과 같

이 곡선 y=ex-2과 직선 

y=x 위를 움직이는 점을 각

각 A, B라고 할 때, 선분 

AB의 길이의 최댓값을 구하

여라.

(단, ABÓ는 y축에 평행하다.)

10

x

y=eÙ—@

y=xy

O

A

B

07. 도함수의 활용 ⑵
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03. 지수함수와 로그함수의 미분     039038     정답과 풀이

풍쌤  CHECK개념

자연수의 거듭제곱의 합_高 수학Ⅰ

⑴ 1+2+3+`y`+n=;Kn+! k=
n(n+1)

2

⑵ 1Û`+2Û`+3Û`+`y`+nÛ`=;Kn+! kÛ`=
n(n+1)(2n+1)

6

⑶ 1Ü`+2Ü`+3Ü`+`y`+nÜ`=;Kn+! kÜ`=[n(n+1)
2 ]

2

10
문제 접근하기

주어진 부등식과 함수의 극한의 대소 관계를 이용하여 극한값 

lim
x Ú 0+

 f(x)
x  의 값을 구한다.  

ln {1+;6!;x}É f(x)É;1Á2;(e2x-1)에서 x>0이므로 

ln {1+ 1
6

x}

x
É  f(x)

x É e2x-1
12x

이때 

lim
x Ú 0+

ln {1+ 1
6

x}

x
= lim

x Ú 0+
à

ln {1+ 1
6

x}

1
6

x
_;6!;¡=1_;6!;=;6!;

lim
x Ú 0+

e2x-1
12x = lim

x Ú 0+
{ e2x-1

2x _;6!;}=1_;6!;=;6!;

이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여 

lim
x Ú 0+

 f(x)
x =;6!;

 답 ;6!; 

11
lim
x Ú 0

a2x+3ax-4
7x-1

=lim
x Ú 0

(ax-1)(ax+4)
7x-1

=lim
x Ú 0
[(ax+4)_ ax-1

x _ x
7x-1

]

=5_ln a_ 1
ln 7

= 5 ln a
ln 7

즉, 
5 ln a
ln 7 =10이므로 

5 ln a=10 ln 7, ln a=2 ln 7

∴ a=7Û`=49

 답 ⑤

12
lim

x Ú-2

a ln (x+3)+b
xÛ`-2x-8

=-2에서 x Ú -2일 때 (분모) Ú 0이고 

극한값이 존재하므로 (분자) Ú 0이다.

즉,  lim
x Ú-2

{a ln (x+3)+b}=0이므로 b=0

∴  lim
x Ú-2

a ln (x+3)+b
xÛ`-2x-8

= lim
x Ú-2

a ln (x+3)
(x+2)(x-4)

x+2=t로 놓으면 x Ú -2일 때 t Ú 0이므로 

lim
x Ú-2

a ln (x+3)
(x+2)(x-4) =lim

t Ú 0

a ln (t+1)
t(t-6)

=lim
t Ú 0
[ ln (t+1)

t _ a
t-6 ]

=1_ a
-6

=- a
6

즉, - a
6 =-2이므로 a=12

∴ a-b=12-0=12

 답 ⑤

13
함수  f(x)가 실수 전체의 집합에서 연속이려면 x=0에서 연속이

어야 하므로

lim
x Ú 0

 f(x)= f(0)

∴ lim
x Ú 0

ex+e-x+2a
xÛ`

=b   ㉠

㉠에서 x Ú 0일 때 (분모) Ú 0이고 극한값이 존재하므로 

(분자) Ú 0이다.

즉, lim
x Ú 0

(ex+e-x+2a)=0이므로 

2+2a=0    ∴ a=-1

∴ b=lim
x Ú 0

ex+e-x+2a
xÛ`

=lim
x Ú 0

ex+e-x-2
xÛ`

=lim
x Ú 0

e2x-2ex+1
xÛ`ex =lim

x Ú 0

(ex-1)Û`
xÛ`ex

=lim
x Ú 0
[ 1
ex _{ ex-1

x }
2

]

=1_1Û`=1

∴ ab=-1_1=-1

 답 -1

14
 f(x)=2x+5x에서 

 f '(x)=2x ln 2+5x ln 5

곡선 y= f(x) 위의 점 (1,  f(1))에서의 접선의 기울기는 

 f '(1)=2 ln 2+5 ln 5=ln 2Û`+ln 5Þ`

=ln (2Û`_5Þ`)=ln 12500

∴ a=12500

 답 ④

15
lim
x Ú 1

 f(x)- f(1)
xÛ`-1

=lim
x Ú 1
[  f(x)- f(1)

x-1 _ 1
x+1 ]

= f '(1)_;2!;

=;2!; f '(1)

 f(x)=3ax-1=(3a)x_3-1에서 

 f '(x)=(3a)x ln 3a_3-1=a ln 3_3ax-1이므로 

 f '(1)=a ln 3_3a-1=a_3a-1 ln 3

즉, 

lim
x Ú 1

 f(x)- f(1)
xÛ`-1

=;2!; f '(1)=;2!;_a_3a-1 ln 3

= a_3a

6
 ln 3=3 ln 3

이므로 

a_3a

6 =3, a_3a=18=2_3Û`   

∴ a=2

 답 ② 

16
함수  f(x)=ln 6x가 닫힌구간 [1, 3]에서 연속이고 열린구간 

(1, 3)에서 미분가능하므로 평균값 정리에 의하여 

 f(3)- f(1)
3-1 = f '(c)인 c가 1과 3 사이에 적어도 하나 존재한다. 

이때 
 f(3)- f(1)

3-1 = ln 18-ln 6
2 = ln 3

2
이고 

 f(x)=ln 6x=ln 6+ln x에서  f '(x)=;[!~;이므로 

 f '(c)=;c!;

즉, 
ln 3
2 =;c!;이므로 

c= 2
ln 3

 답 ④

풍쌤  CHECK개념

평균값 정리_高 수학Ⅱ

함수  f(x)가 닫힌구간 [a, b]에서 연속이고 열린구간 (a, b)에서 미

분가능할 때, 
 f(b)- f(a)

b-a = f '(c)인 c가 a와 b 사이에 적어도 하나 

존재한다.

17
문제 접근하기

k(x)= f(x)g(x)로 놓고 lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h  을 

k(x)에 대한 극한으로 나타낸 후 함수 k(x)의 미분계수의 정의를 이

용한다.  

k(x)= f(x)g(x)라고 하면 

lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h =lim

h Ú 0

k(1+h)-k(1)
h

=k'(1)

k(x)= f(x)g(x)=(2-ln x)ex-2=(2-ln x)ex_e-2에서

k'(x)=-;[!;_ex_e-2+(2-ln x)ex_e-2

={-;[!;+2-ln x}ex-2

∴ lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h =k'(1)=e-1=;e!;

 답 ①

18
함수  f(x)가 x=0에서 미분가능하므로 x=0에서 연속이다.

즉,  lim
x Ú 0+

 f(x)= lim
x Ú 0-

 f(x)= f(0)이므로

lim
x Ú 0+

eax+b= lim
x Ú 0-

(x+1)= f(0)

eb=1    ∴ b=0

∴  f(x)=g
eax

x+1

(x¾0) 

(x<0)

또, 함수  f(x)는 x=0에서의 미분계수가 존재하므로 

lim
x Ú 0+

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0-

 f(x)-f(0)
x

이때

lim
x Ú 0+

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0+

eax-1
x

= lim
x Ú 0+

{ eax-1
ax _a}

=1_a=a

lim
x Ú 0-

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0-

(x+1)-1
x =1

이므로 

a=1

따라서  f(x)=g
ex

x+1

(x¾0) 

(x<0)
이므로 

 f(10)=e10    ∴ k=10

 답 10 

| 다른 풀이 |

 f '(0)이 존재하므로  f '(x)=g
aeax

1

(x>0) 

(x<0)
에서 

lim
x Ú 0+

 f '(x)= lim
x Ú 0-

 f '(x)= f '(0)

lim
x Ú 0+

aeax= lim
x Ú 0-

1= f '(0)   

∴ a=1

03. 지수함수와 로그함수의 미분     039038     정답과 풀이

풍쌤  CHECK개념

자연수의 거듭제곱의 합_高 수학Ⅰ

⑴ 1+2+3+`y`+n=;Kn+! k=
n(n+1)

2

⑵ 1Û`+2Û`+3Û`+`y`+nÛ`=;Kn+! kÛ`=
n(n+1)(2n+1)

6

⑶ 1Ü`+2Ü`+3Ü`+`y`+nÜ`=;Kn+! kÜ`=[n(n+1)
2 ]

2

10
문제 접근하기

주어진 부등식과 함수의 극한의 대소 관계를 이용하여 극한값 

lim
x Ú 0+

 f(x)
x  의 값을 구한다.  

ln {1+;6!;x}É f(x)É;1Á2;(e2x-1)에서 x>0이므로 

ln {1+ 1
6

x}

x
É  f(x)

x É e2x-1
12x

이때 

lim
x Ú 0+

ln {1+ 1
6

x}

x
= lim

x Ú 0+
à

ln {1+ 1
6

x}

1
6

x
_;6!;¡=1_;6!;=;6!;

lim
x Ú 0+

e2x-1
12x = lim

x Ú 0+
{ e2x-1

2x _;6!;}=1_;6!;=;6!;

이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여 

lim
x Ú 0+

 f(x)
x =;6!;

 답 ;6!; 

11
lim
x Ú 0

a2x+3ax-4
7x-1

=lim
x Ú 0

(ax-1)(ax+4)
7x-1

=lim
x Ú 0
[(ax+4)_ ax-1

x _ x
7x-1

]

=5_ln a_ 1
ln 7

= 5 ln a
ln 7

즉, 
5 ln a
ln 7 =10이므로 

5 ln a=10 ln 7, ln a=2 ln 7

∴ a=7Û`=49

 답 ⑤

12
lim

x Ú-2

a ln (x+3)+b
xÛ`-2x-8

=-2에서 x Ú -2일 때 (분모) Ú 0이고 

극한값이 존재하므로 (분자) Ú 0이다.

즉,  lim
x Ú-2

{a ln (x+3)+b}=0이므로 b=0

∴  lim
x Ú-2

a ln (x+3)+b
xÛ`-2x-8

= lim
x Ú-2

a ln (x+3)
(x+2)(x-4)

x+2=t로 놓으면 x Ú -2일 때 t Ú 0이므로 

lim
x Ú-2

a ln (x+3)
(x+2)(x-4) =lim

t Ú 0

a ln (t+1)
t(t-6)

=lim
t Ú 0
[ ln (t+1)

t _ a
t-6 ]

=1_ a
-6

=- a
6

즉, - a
6 =-2이므로 a=12

∴ a-b=12-0=12

 답 ⑤

13
함수  f(x)가 실수 전체의 집합에서 연속이려면 x=0에서 연속이

어야 하므로

lim
x Ú 0

 f(x)= f(0)

∴ lim
x Ú 0

ex+e-x+2a
xÛ`

=b   ㉠

㉠에서 x Ú 0일 때 (분모) Ú 0이고 극한값이 존재하므로 

(분자) Ú 0이다.

즉, lim
x Ú 0

(ex+e-x+2a)=0이므로 

2+2a=0    ∴ a=-1

∴ b=lim
x Ú 0

ex+e-x+2a
xÛ`

=lim
x Ú 0

ex+e-x-2
xÛ`

=lim
x Ú 0

e2x-2ex+1
xÛ`ex =lim

x Ú 0

(ex-1)Û`
xÛ`ex

=lim
x Ú 0
[ 1
ex _{ ex-1

x }
2

]

=1_1Û`=1

∴ ab=-1_1=-1

 답 -1

14
 f(x)=2x+5x에서 

 f '(x)=2x ln 2+5x ln 5

곡선 y= f(x) 위의 점 (1,  f(1))에서의 접선의 기울기는 

 f '(1)=2 ln 2+5 ln 5=ln 2Û`+ln 5Þ`

=ln (2Û`_5Þ`)=ln 12500

∴ a=12500

 답 ④

15
lim
x Ú 1

 f(x)- f(1)
xÛ`-1

=lim
x Ú 1
[  f(x)- f(1)

x-1 _ 1
x+1 ]

= f '(1)_;2!;

=;2!; f '(1)

 f(x)=3ax-1=(3a)x_3-1에서 

 f '(x)=(3a)x ln 3a_3-1=a ln 3_3ax-1이므로 

 f '(1)=a ln 3_3a-1=a_3a-1 ln 3

즉, 

lim
x Ú 1

 f(x)- f(1)
xÛ`-1

=;2!; f '(1)=;2!;_a_3a-1 ln 3

= a_3a

6
 ln 3=3 ln 3

이므로 

a_3a

6 =3, a_3a=18=2_3Û`   

∴ a=2

 답 ② 

16
함수  f(x)=ln 6x가 닫힌구간 [1, 3]에서 연속이고 열린구간 

(1, 3)에서 미분가능하므로 평균값 정리에 의하여 

 f(3)- f(1)
3-1 = f '(c)인 c가 1과 3 사이에 적어도 하나 존재한다. 

이때 
 f(3)- f(1)

3-1 = ln 18-ln 6
2 = ln 3

2
이고 

 f(x)=ln 6x=ln 6+ln x에서  f '(x)=;[!~;이므로 

 f '(c)=;c!;

즉, 
ln 3
2 =;c!;이므로 

c= 2
ln 3

 답 ④

풍쌤  CHECK개념

평균값 정리_高 수학Ⅱ

함수  f(x)가 닫힌구간 [a, b]에서 연속이고 열린구간 (a, b)에서 미

분가능할 때, 
 f(b)- f(a)

b-a = f '(c)인 c가 a와 b 사이에 적어도 하나 

존재한다.

17
문제 접근하기

k(x)= f(x)g(x)로 놓고 lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h  을 

k(x)에 대한 극한으로 나타낸 후 함수 k(x)의 미분계수의 정의를 이

용한다.  

k(x)= f(x)g(x)라고 하면 

lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h =lim

h Ú 0

k(1+h)-k(1)
h

=k'(1)

k(x)= f(x)g(x)=(2-ln x)ex-2=(2-ln x)ex_e-2에서

k'(x)=-;[!;_ex_e-2+(2-ln x)ex_e-2

={-;[!;+2-ln x}ex-2

∴ lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h =k'(1)=e-1=;e!;

 답 ①

18
함수  f(x)가 x=0에서 미분가능하므로 x=0에서 연속이다.

즉,  lim
x Ú 0+

 f(x)= lim
x Ú 0-

 f(x)= f(0)이므로

lim
x Ú 0+

eax+b= lim
x Ú 0-

(x+1)= f(0)

eb=1    ∴ b=0

∴  f(x)=g
eax

x+1

(x¾0) 

(x<0)

또, 함수  f(x)는 x=0에서의 미분계수가 존재하므로 

lim
x Ú 0+

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0-

 f(x)-f(0)
x

이때

lim
x Ú 0+

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0+

eax-1
x

= lim
x Ú 0+

{ eax-1
ax _a}

=1_a=a

lim
x Ú 0-

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0-

(x+1)-1
x =1

이므로 

a=1

따라서  f(x)=g
ex

x+1

(x¾0) 

(x<0)
이므로 

 f(10)=e10    ∴ k=10

 답 10 

| 다른 풀이 |

 f '(0)이 존재하므로  f '(x)=g
aeax

1

(x>0) 

(x<0)
에서 

lim
x Ú 0+

 f '(x)= lim
x Ú 0-

 f '(x)= f '(0)

lim
x Ú 0+

aeax= lim
x Ú 0-

1= f '(0)   

∴ a=1

03. 지수함수와 로그함수의 미분     039038     정답과 풀이

풍쌤  CHECK개념

자연수의 거듭제곱의 합_高 수학Ⅰ

⑴ 1+2+3+`y`+n=;Kn+! k=
n(n+1)

2

⑵ 1Û`+2Û`+3Û`+`y`+nÛ`=;Kn+! kÛ`=
n(n+1)(2n+1)

6

⑶ 1Ü`+2Ü`+3Ü`+`y`+nÜ`=;Kn+! kÜ`=[n(n+1)
2 ]

2

10
문제 접근하기

주어진 부등식과 함수의 극한의 대소 관계를 이용하여 극한값 

lim
x Ú 0+

 f(x)
x  의 값을 구한다.  

ln {1+;6!;x}É f(x)É;1Á2;(e2x-1)에서 x>0이므로 

ln {1+ 1
6

x}

x
É  f(x)

x É e2x-1
12x

이때 

lim
x Ú 0+

ln {1+ 1
6

x}

x
= lim

x Ú 0+
à

ln {1+ 1
6

x}

1
6

x
_;6!;¡=1_;6!;=;6!;

lim
x Ú 0+

e2x-1
12x = lim

x Ú 0+
{ e2x-1

2x _;6!;}=1_;6!;=;6!;

이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여 

lim
x Ú 0+

 f(x)
x =;6!;

 답 ;6!; 

11
lim
x Ú 0

a2x+3ax-4
7x-1

=lim
x Ú 0

(ax-1)(ax+4)
7x-1

=lim
x Ú 0
[(ax+4)_ ax-1

x _ x
7x-1

]

=5_ln a_ 1
ln 7

= 5 ln a
ln 7

즉, 
5 ln a
ln 7 =10이므로 

5 ln a=10 ln 7, ln a=2 ln 7

∴ a=7Û`=49

 답 ⑤

12
lim

x Ú-2

a ln (x+3)+b
xÛ`-2x-8

=-2에서 x Ú -2일 때 (분모) Ú 0이고 

극한값이 존재하므로 (분자) Ú 0이다.

즉,  lim
x Ú-2

{a ln (x+3)+b}=0이므로 b=0

∴  lim
x Ú-2

a ln (x+3)+b
xÛ`-2x-8

= lim
x Ú-2

a ln (x+3)
(x+2)(x-4)

x+2=t로 놓으면 x Ú -2일 때 t Ú 0이므로 

lim
x Ú-2

a ln (x+3)
(x+2)(x-4) =lim

t Ú 0

a ln (t+1)
t(t-6)

=lim
t Ú 0
[ ln (t+1)

t _ a
t-6 ]

=1_ a
-6

=- a
6

즉, - a
6 =-2이므로 a=12

∴ a-b=12-0=12

 답 ⑤

13
함수  f(x)가 실수 전체의 집합에서 연속이려면 x=0에서 연속이

어야 하므로

lim
x Ú 0

 f(x)= f(0)

∴ lim
x Ú 0

ex+e-x+2a
xÛ`

=b   ㉠

㉠에서 x Ú 0일 때 (분모) Ú 0이고 극한값이 존재하므로 

(분자) Ú 0이다.

즉, lim
x Ú 0

(ex+e-x+2a)=0이므로 

2+2a=0    ∴ a=-1

∴ b=lim
x Ú 0

ex+e-x+2a
xÛ`

=lim
x Ú 0

ex+e-x-2
xÛ`

=lim
x Ú 0

e2x-2ex+1
xÛ`ex =lim

x Ú 0

(ex-1)Û`
xÛ`ex

=lim
x Ú 0
[ 1
ex _{ ex-1

x }
2

]

=1_1Û`=1

∴ ab=-1_1=-1

 답 -1

14
 f(x)=2x+5x에서 

 f '(x)=2x ln 2+5x ln 5

곡선 y= f(x) 위의 점 (1,  f(1))에서의 접선의 기울기는 

 f '(1)=2 ln 2+5 ln 5=ln 2Û`+ln 5Þ`

=ln (2Û`_5Þ`)=ln 12500

∴ a=12500

 답 ④

15
lim
x Ú 1

 f(x)- f(1)
xÛ`-1

=lim
x Ú 1
[  f(x)- f(1)

x-1 _ 1
x+1 ]

= f '(1)_;2!;

=;2!; f '(1)

 f(x)=3ax-1=(3a)x_3-1에서 

 f '(x)=(3a)x ln 3a_3-1=a ln 3_3ax-1이므로 

 f '(1)=a ln 3_3a-1=a_3a-1 ln 3

즉, 

lim
x Ú 1

 f(x)- f(1)
xÛ`-1

=;2!; f '(1)=;2!;_a_3a-1 ln 3

= a_3a

6
 ln 3=3 ln 3

이므로 

a_3a

6 =3, a_3a=18=2_3Û`   

∴ a=2

 답 ② 

16
함수  f(x)=ln 6x가 닫힌구간 [1, 3]에서 연속이고 열린구간 

(1, 3)에서 미분가능하므로 평균값 정리에 의하여 

 f(3)- f(1)
3-1 = f '(c)인 c가 1과 3 사이에 적어도 하나 존재한다. 

이때 
 f(3)- f(1)

3-1 = ln 18-ln 6
2 = ln 3

2
이고 

 f(x)=ln 6x=ln 6+ln x에서  f '(x)=;[!~;이므로 

 f '(c)=;c!;

즉, 
ln 3
2 =;c!;이므로 

c= 2
ln 3

 답 ④

풍쌤  CHECK개념

평균값 정리_高 수학Ⅱ

함수  f(x)가 닫힌구간 [a, b]에서 연속이고 열린구간 (a, b)에서 미

분가능할 때, 
 f(b)- f(a)

b-a = f '(c)인 c가 a와 b 사이에 적어도 하나 

존재한다.

17
문제 접근하기

k(x)= f(x)g(x)로 놓고 lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h  을 

k(x)에 대한 극한으로 나타낸 후 함수 k(x)의 미분계수의 정의를 이

용한다.  

k(x)= f(x)g(x)라고 하면 

lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h =lim

h Ú 0

k(1+h)-k(1)
h

=k'(1)

k(x)= f(x)g(x)=(2-ln x)ex-2=(2-ln x)ex_e-2에서

k'(x)=-;[!;_ex_e-2+(2-ln x)ex_e-2

={-;[!;+2-ln x}ex-2

∴ lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h =k'(1)=e-1=;e!;

 답 ①

18
함수  f(x)가 x=0에서 미분가능하므로 x=0에서 연속이다.

즉,  lim
x Ú 0+

 f(x)= lim
x Ú 0-

 f(x)= f(0)이므로

lim
x Ú 0+

eax+b= lim
x Ú 0-

(x+1)= f(0)

eb=1    ∴ b=0

∴  f(x)=g
eax

x+1

(x¾0) 

(x<0)

또, 함수  f(x)는 x=0에서의 미분계수가 존재하므로 

lim
x Ú 0+

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0-

 f(x)-f(0)
x

이때

lim
x Ú 0+

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0+

eax-1
x

= lim
x Ú 0+

{ eax-1
ax _a}

=1_a=a

lim
x Ú 0-

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0-

(x+1)-1
x =1

이므로 

a=1

따라서  f(x)=g
ex

x+1

(x¾0) 

(x<0)
이므로 

 f(10)=e10    ∴ k=10

 답 10 

| 다른 풀이 |

 f '(0)이 존재하므로  f '(x)=g
aeax

1

(x>0) 

(x<0)
에서 

lim
x Ú 0+

 f '(x)= lim
x Ú 0-

 f '(x)= f '(0)

lim
x Ú 0+

aeax= lim
x Ú 0-

1= f '(0)   

∴ a=1

03. 지수함수와 로그함수의 미분     039038     정답과 풀이

풍쌤  CHECK개념

자연수의 거듭제곱의 합_高 수학Ⅰ

⑴ 1+2+3+`y`+n=;Kn+! k=
n(n+1)

2

⑵ 1Û`+2Û`+3Û`+`y`+nÛ`=;Kn+! kÛ`=
n(n+1)(2n+1)

6

⑶ 1Ü`+2Ü`+3Ü`+`y`+nÜ`=;Kn+! kÜ`=[n(n+1)
2 ]

2

10
문제 접근하기

주어진 부등식과 함수의 극한의 대소 관계를 이용하여 극한값 

lim
x Ú 0+

 f(x)
x  의 값을 구한다.  

ln {1+;6!;x}É f(x)É;1Á2;(e2x-1)에서 x>0이므로 

ln {1+ 1
6

x}

x
É  f(x)

x É e2x-1
12x

이때 

lim
x Ú 0+

ln {1+ 1
6

x}

x
= lim

x Ú 0+
à

ln {1+ 1
6

x}

1
6

x
_;6!;¡=1_;6!;=;6!;

lim
x Ú 0+

e2x-1
12x = lim

x Ú 0+
{ e2x-1

2x _;6!;}=1_;6!;=;6!;

이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여 

lim
x Ú 0+

 f(x)
x =;6!;

 답 ;6!; 

11
lim
x Ú 0

a2x+3ax-4
7x-1

=lim
x Ú 0

(ax-1)(ax+4)
7x-1

=lim
x Ú 0
[(ax+4)_ ax-1

x _ x
7x-1

]

=5_ln a_ 1
ln 7

= 5 ln a
ln 7

즉, 
5 ln a
ln 7 =10이므로 

5 ln a=10 ln 7, ln a=2 ln 7

∴ a=7Û`=49

 답 ⑤

12
lim

x Ú-2

a ln (x+3)+b
xÛ`-2x-8

=-2에서 x Ú -2일 때 (분모) Ú 0이고 

극한값이 존재하므로 (분자) Ú 0이다.

즉,  lim
x Ú-2

{a ln (x+3)+b}=0이므로 b=0

∴  lim
x Ú-2

a ln (x+3)+b
xÛ`-2x-8

= lim
x Ú-2

a ln (x+3)
(x+2)(x-4)

x+2=t로 놓으면 x Ú -2일 때 t Ú 0이므로 

lim
x Ú-2

a ln (x+3)
(x+2)(x-4) =lim

t Ú 0

a ln (t+1)
t(t-6)

=lim
t Ú 0
[ ln (t+1)

t _ a
t-6 ]

=1_ a
-6

=- a
6

즉, - a
6 =-2이므로 a=12

∴ a-b=12-0=12

 답 ⑤

13
함수  f(x)가 실수 전체의 집합에서 연속이려면 x=0에서 연속이

어야 하므로

lim
x Ú 0

 f(x)= f(0)

∴ lim
x Ú 0

ex+e-x+2a
xÛ`

=b   ㉠

㉠에서 x Ú 0일 때 (분모) Ú 0이고 극한값이 존재하므로 

(분자) Ú 0이다.

즉, lim
x Ú 0

(ex+e-x+2a)=0이므로 

2+2a=0    ∴ a=-1

∴ b=lim
x Ú 0

ex+e-x+2a
xÛ`

=lim
x Ú 0

ex+e-x-2
xÛ`

=lim
x Ú 0

e2x-2ex+1
xÛ`ex =lim

x Ú 0

(ex-1)Û`
xÛ`ex

=lim
x Ú 0
[ 1
ex _{ ex-1

x }
2

]

=1_1Û`=1

∴ ab=-1_1=-1

 답 -1

14
 f(x)=2x+5x에서 

 f '(x)=2x ln 2+5x ln 5

곡선 y= f(x) 위의 점 (1,  f(1))에서의 접선의 기울기는 

 f '(1)=2 ln 2+5 ln 5=ln 2Û`+ln 5Þ`

=ln (2Û`_5Þ`)=ln 12500

∴ a=12500

 답 ④

15
lim
x Ú 1

 f(x)- f(1)
xÛ`-1

=lim
x Ú 1
[  f(x)- f(1)

x-1 _ 1
x+1 ]

= f '(1)_;2!;

=;2!; f '(1)

 f(x)=3ax-1=(3a)x_3-1에서 

 f '(x)=(3a)x ln 3a_3-1=a ln 3_3ax-1이므로 

 f '(1)=a ln 3_3a-1=a_3a-1 ln 3

즉, 

lim
x Ú 1

 f(x)- f(1)
xÛ`-1

=;2!; f '(1)=;2!;_a_3a-1 ln 3

= a_3a

6
 ln 3=3 ln 3

이므로 

a_3a

6 =3, a_3a=18=2_3Û`   

∴ a=2

 답 ② 

16
함수  f(x)=ln 6x가 닫힌구간 [1, 3]에서 연속이고 열린구간 

(1, 3)에서 미분가능하므로 평균값 정리에 의하여 

 f(3)- f(1)
3-1 = f '(c)인 c가 1과 3 사이에 적어도 하나 존재한다. 

이때 
 f(3)- f(1)

3-1 = ln 18-ln 6
2 = ln 3

2
이고 

 f(x)=ln 6x=ln 6+ln x에서  f '(x)=;[!~;이므로 

 f '(c)=;c!;

즉, 
ln 3
2 =;c!;이므로 

c= 2
ln 3

 답 ④

풍쌤  CHECK개념

평균값 정리_高 수학Ⅱ

함수  f(x)가 닫힌구간 [a, b]에서 연속이고 열린구간 (a, b)에서 미

분가능할 때, 
 f(b)- f(a)

b-a = f '(c)인 c가 a와 b 사이에 적어도 하나 

존재한다.

17
문제 접근하기

k(x)= f(x)g(x)로 놓고 lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h  을 

k(x)에 대한 극한으로 나타낸 후 함수 k(x)의 미분계수의 정의를 이

용한다.  

k(x)= f(x)g(x)라고 하면 

lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h =lim

h Ú 0

k(1+h)-k(1)
h

=k'(1)

k(x)= f(x)g(x)=(2-ln x)ex-2=(2-ln x)ex_e-2에서

k'(x)=-;[!;_ex_e-2+(2-ln x)ex_e-2

={-;[!;+2-ln x}ex-2

∴ lim
h Ú 0

 f(1+h)g(1+h)- f(1)g(1)
h =k'(1)=e-1=;e!;

 답 ①

18
함수  f(x)가 x=0에서 미분가능하므로 x=0에서 연속이다.

즉,  lim
x Ú 0+

 f(x)= lim
x Ú 0-

 f(x)= f(0)이므로

lim
x Ú 0+

eax+b= lim
x Ú 0-

(x+1)= f(0)

eb=1    ∴ b=0

∴  f(x)=g
eax

x+1

(x¾0) 

(x<0)

또, 함수  f(x)는 x=0에서의 미분계수가 존재하므로 

lim
x Ú 0+

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0-

 f(x)-f(0)
x

이때

lim
x Ú 0+

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0+

eax-1
x

= lim
x Ú 0+

{ eax-1
ax _a}

=1_a=a

lim
x Ú 0-

 f(x)-f(0)
x = lim

x Ú 0-

(x+1)-1
x =1

이므로 

a=1

따라서  f(x)=g
ex

x+1

(x¾0) 

(x<0)
이므로 

 f(10)=e10    ∴ k=10

 답 10 

| 다른 풀이 |

 f '(0)이 존재하므로  f '(x)=g
aeax

1

(x>0) 

(x<0)
에서 

lim
x Ú 0+

 f '(x)= lim
x Ú 0-

 f '(x)= f '(0)

lim
x Ú 0+

aeax= lim
x Ú 0-

1= f '(0)   

∴ a=1

실전 유형을 조금 더 쉽고 가볍게 익히자.

확실하게 개념을 잡고, 유형을 연습해서 실력을 올려요!
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기본 유형의 집중 학습

풍산자 라이트유형

•개념을 바로 적용할 수 있는 연산 문제 및 기출 문제의 기본 유형 제시

•기본 유형을 충분히 연습할 수 있도록 일반 유형서의 유형을 세분화

1  실력을 다지는 유형 집중 학습에 적합한 구성

•내신과 학력 평가 등 최신 경향을 분석하여 출제 빈도 높은 문제들로 구성

•출제 빈도 높은 서술형 문제 제시로 서술형 평가 대비에 적합

•최신 기출 문제 연습으로 실전 감각을 키우고 자신감을 높임

2  최신 경향 분석으로 내신과 학력평가 대비

•깔끔하지만 부족함이 없는 개념 설명과 유형 연습에 적합한 세분화된 유형 분류

•문제 출제 원리에 부합한 유형과 문제해결 TIP으로 문제 적용력과 해결력 강화

3  중상위권 도약을 위한 최적의 유형 연습용 교재

매일 매순간 나아가는 사람이 

진정한 승자가 된다.
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1. 수열의 수렴과 발산�

( 1 )	�수열의 수렴: 수열 {aÇ}에서 n의 값이 한없이 커질 때, aÇ의 값이 일정한 값 a에 

한없이 가까워지면 수열 {aÇ}은 a에 수렴한다고 한다. 이때 a를 수열 {aÇ}의 극한

값 또는 극한이라고 한다.

	 lim     
n =Ú ¦

aÇ=a 또는 n =Ú ¦일 때 aÇ =Ú a

(2)	수열의 발산: 수열 {aÇ}이 수렴하지 않을 때, 수열 {aÇ}은 발산한다고 한다.

	 ① 양의 무한대로 발산   lim     
n =Ú ¦

aÇ=¦

	 ② 음의 무한대로 발산   lim     
n =Ú ¦

aÇ=-¦

	 ③ 진동

¦, -¦는 한없이 커지는 상태와 한없

이 작아지는 상태를 나타내는 기호이지 

수가 아니다.

수열 {aÇ}에서 모든 자연수 n에 대하여 

aÇ=c`(c는 상수)일 때, 

lim
n =Ú ¦

aÇ= lim
n =Ú ¦

c=c

극한값은 없다.

aÇ의 값이 한없이 커지는 상태

aÇ의 값이 음수이면서 그 절댓값이 한없이 커지는 상태

수렴하지도 않고 양의 무한대나 음의 무한대로 발산하지도 않는 경우

3. 수열의 극한값의 계산�

( 1 )	�
¦
¦  꼴: 분모의 최고차항으로 분자, 분모를 각각 나눈다.

(2)	¦-¦ 꼴

	 ① 다항식은 최고차항으로 묶는다.

	 ② 무리식을 포함한 경우에는 근호가 있는 부분을 유리화한다.

참고 �
¦ 
¦+1, ¦-¦+0임에 주의한다.

¦
¦  꼴

⑴ (분자의 차수)=(분모의 차수) 

	  극한값은 최고차항의 계수의 비

⑵ (분자의 차수)<(분모의 차수)

	  극한값은 0

⑶ (분자의 차수)>(분모의 차수) 

	  ¦ 또는 -¦로 발산

4. 수열의 극한의 대소 관계�

두 수열 {aÇ}, {bÇ}이 모두 수렴하고 lim     
n =Ú ¦

aÇ=a, lim     
n =Ú ¦

bÇ=b (a, b는 실수)일 때

( 1 )	�모든 자연수 n에 대하여 aÇÂÉbÇ이면 aÂÉb이다. 

(2)	수열 {cÇ}이 모든 자연수 n에 대하여 aÇÂÉcÇÉbÇ이고 aÂ=b이면 lim     
n =Ú ¦

cÇ=a이다.

두 수열 {aÇ}, {bÇ}에 대하여 aÇ<bÇ이
라고 해서 반드시 lim

n =Ú ¦
aÇ< lim

n =Ú ¦
bÇ이 

성립하는 것은 아니다. 

aÇ<bÇ이지만 lim
n =Ú ¦

aÇ= lim
n =Ú ¦

bÇ인 경우

가 있다.

5. 등비수열의 수렴과 발산�

등비수열 {rn}에서

( 1 )	r>1일 때, lim     
n =Ú ¦

rn=¦ (발산)	 (2)	r=1일 때, lim     
n =Ú ¦

rn=1 (수렴)

(3)	-1<r<1일 때, lim     
n =Ú ¦

rn=0 (수렴)	 (4)	rÉ-1일 때, {rn}은 진동 (발산)

등비수열의 수렴 조건

⑴ 등비수열 {rn}이 수렴하기 위한 조건 

	  -1<rÉ1

⑵ ‌�등비수열 {arn-1}이 수렴하기 위한 

조건  a=0 또는 -1<rÉ1

Ⅰ. 수열의 극한

2. 수열의 극한에 대한 기본 성질�

두 수열 {aÇ}, {bÇ}이 모두 수렴할 때

( 1 )	�lim     
n =Ú ¦

caÇ=clim     
n =Ú ¦

aÇ (단, c는 상수이다.)

(2)	lim     
n =Ú ¦

(aÇ+bÇ)=lim     
n =Ú ¦

aÇ+lim     
n =Ú ¦

bÇ

(3)	lim     
n =Ú ¦

(aÇ-bÇ)=lim     
n =Ú ¦

aÇ-lim     
n =Ú ¦

bÇ

(4)	lim     
n =Ú ¦

aÇbÇ=lim     
n =Ú ¦

aÇlim     
n =Ú ¦

bÇ

(5)	lim     
n =Ú ¦

aÇ
bÇ =

lim     
n =Ú ¦

aÇ

lim     
n =Ú ¦

bÇ
 (단, bÇ+0, lim     

n =Ú ¦
bÇ+0)

수열의 극한에 대한 기본 성질은 두 수열

{aÇ}, {bÇ}이 모두 수렴할 때에만 성립

함에 유의한다.

008    
Ⅰ. 수열의 극한
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정답과 풀이 002쪽

다음 수열의 수렴과 발산을 조사하고, 수렴하면 그 극

한값을 구하여라.

⑴ 1, ;2!;, ;3!;, ;4!;, y, ;n!;, y

⑵ 1, -1, 1, -1, y, (-1)n-1, y
⑶ 4, 4, 4, 4, 4, 4, y

⑷ 2, ;2%;, :Á3¼:, :Á4¦:, y, 
nÛ`+1

n
, y

⑸ 5, 3, 1, -1, y, -2n+7, y�

001

발산하는 수열인 것만을 |보기|에서 있는 대로 고른 것

은?

ㄱ. {-nÛ`+5}	 ㄴ. {(-1)2n}

ㄷ. [ 6n-1
n

]	 ㄹ. [ n
'n+2

]

보기

① ㄱ, ㄴ	 ② ㄱ, ㄹ		 ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄷ, ㄹ	 ⑤ ㄱ, ㄷ, ㄹ�

003

수렴하는 수열인 것만을 |보기|'에서 있는 대로 고르고, 

그 극한값을 구하여라.

ㄱ. [ 3
nÛ`+2

]	 ㄴ. [sin 4n-1
2

 p]

ㄷ. [{-;3$;}
n

]	 ㄹ. {10-9n}

보기

004

다음 수열 중 수렴하는 것은?

① {3n-1}	 ② [- nÜ``
6

]	 ③ [cos np
2

]

④ [ nÛ`-4
n+1

]	 ⑤ [ (-1)Ç` 
5n

]�

002
다음 수열 중 수렴하는 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① 3, 2, 3, 2, 3, 2, y
② 1, 2, 4, 8, y, 2n-1, y

③ 3-;2!;, 3-;4!;, 3-;6!;, y, 3- 1
2n

, y

④ ;10!0;, -;10@0;, -;10&0;, -;1Á0¢0;, y, 2-nÛ`
100

, y

⑤ 1, -;3!;, ;9!;, -;2Á7;, y, {-;3!;}
n-1

, y

풀이

① 주어진 수열은 진동한다. 즉, 발산한다.

② ‌�n의 값이 한없이 커지면 2n-1의 값도 한없이 커지므로 주어

진 수열은 양의 무한대로 발산한다.

③ ‌�n의 값이 한없이 커지면 3- 1
2n

의 값은 3에 한없이 가까

	 워지므로 주어진 수열은 3에 수렴한다.

④ n의 값이 한없이 커지면 
2-nÛ`
100

의 값은 음수이면서 그 절

	‌� 댓값이 한없이 커지므로 주어진 수열은 음의 무한대로 발산

한다.

⑤ 홀수 번째 항 1, ;9!;, ;8Á1;, …은 0에 수렴하고, 짝수 번째 항 

	 -;3!;, -;2Á7;, -;24~!3;, …도 0에 수렴하므로 주어진 수열은

	 0에 수렴한다.

� 답 ③, ⑤

1
50

-
nÛ`
100

`

수열의 수렴과 발산
유형 01

01. 수열의 극한    009

풍산자라이트유형(미적분)1단원(007-042)-OK.indd   9 2022-08-16   오후 9:50:41



두 수열 {aÇ}, {bÇ}에 대하여 lim      
n =Ú ¦ 

aÇ=2, lim      
n =Ú ¦ 

bÇ=-1

일 때, 다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim      
n =Ú ¦    

(aÇ+bÇ)

⑵ lim      
n =Ú ¦    

(3aÇ-2bÇ)

⑶ lim      
n =Ú ¦    

5aÇ bÇ

⑷ lim      
n =Ú ¦    

-4aÇ
bÇ+6

�

005

수렴하는 수열 {aÇ}에 대하여 lim   
n =Ú ¦ 

4aÇ+3
2-aÇ =2일 때, 

lim   
n =Ú ¦ 

aÇ의 값은?

① ;8!;	 ② ;7!;	 	 ③ ;6!;

④ ;5!;	 ⑤ ;4!;�

007 교육청 기출

수열 {aÇ}에 대하여 lim   
n =Ú ¦ 

(aÇ+2)=5일 때, 

lim   
n =Ú ¦ 

aÇ(aÇ-1)의 값을 구하여라. �

008

두 수열 {aÇ}, {bÇ}에 대하여 

	 aÇ=3+;n!;, bÇ= 8
n(n+2)

-2

일 때, lim   
n =Ú ¦ 

(3aÇ-2)(7bÇ+4)의 값을 구하여라.�

009
다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim      
n =Ú ¦    

{6+;n!;}

⑵ lim      
n =Ú ¦    

{;n$;- 5
nÛ`

}

⑶ lim      
n =Ú ¦    

{1+;n!;}{8-;n@;}

⑷ lim      
n =Ú ¦    

12+;n&;+ 2
nÛ`

3- 1
nÛ`

�

006

두 수열 {aÇ}, {bÇ}에 대하여 lim      
n =Ú ¦ 

aÇ=-3, lim      
n =Ú ¦ 

bÇ=4일 

때, lim      
n =Ú ¦ 

 
-2aÇ+bÇ
aÇ bÇ+7

의 값을 구하여라.  

풀이

lim
n =Ú ¦

-2aÇ+bÇ
aÇ bÇ+7

=
-2lim

n =Ú ¦
aÇ+lim

n =Ú ¦
bÇ

lim
n =Ú ¦

aÇ lim
n =Ú ¦

bÇ+lim
n =Ú ¦

7

=
-2_(-3)+4

-3_4+7
=-2

� 답 -2

수열의 극한에 대한 기본 성질
유형 02

010    
Ⅰ. 수열의 극한
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정답과 풀이 002쪽

수렴하는 수열 {aÇ}에 대하여 lim   
n =Ú ¦ 

3an+1-1
aÇ+2

=2일 때, 

lim   
n =Ú ¦ 

aÇ의 값을 구하여라. �

012

수렴하는 두 수열 {aÇ}, {bÇ}에 대하여 

	 lim   
n =Ú ¦ 

(2aÇ-3bÇ)=10, lim   
n =Ú ¦ 

(6aÇ+5bÇ)=2

일 때, lim   
n =Ú ¦ 

bÇ
aÇ의 값은?

① -3	 ② -2	 	 ③ -1

④ 1	 ⑤ 2�

011

수렴하는 두 수열 {aÇ}, {bÇ}에 대하여 	 	

	 lim   
n =Ú ¦ 

(aÇ+bÇ)=9, lim   
n =Ú ¦ 

aÇ bÇ=3

일 때, lim   
n =Ú ¦ 

(aÇÛ`+bÇÛ`)의 값을 구하여라. �

010 서술형

다음 극한을 조사하고, 극한이 존재하면 그 극한값을 

구하여라.

⑴ lim      
n =Ú ¦    

-2n+1
n-6

⑵ lim      
n =Ú ¦    

nÛ̀ -4n+11
2n+5

⑶ lim      
n =Ú ¦    

3n+10
nÛ`+n-7

⑷ lim      
n =Ú ¦    

nÛ`+2n-3
9nÛ`-1

⑸ lim      
n =Ú ¦    

-8nÜ`+5
nÛ`-6n

�

013

lim      
n =Ú ¦ 

 
anÛ`+bn+8

4n+1
=3일 때, a+b의 값은?

(단, a, b는 상수이다.)

① 8	 ② 9		  ③ 10

④ 11	 ⑤ 12

풀이

a+0이면 lim
n =Ú ¦

anÛ`+bn+8
4n+1

=¦ (또는 -¦)이므로

a=0

∴ lim
n =Ú ¦

anÛ`+bn+8
4n+1

=lim
n =Ú ¦

bn+8
4n+1

=lim
n =Ú ¦

b+;n*;

4+;n!;
=;4B;

즉, ;4B;=3이므로 b=12

∴ a+b=12

� 답 ⑤

분모의 최고차항 n으로 
분자, 분모를 각각 나눈다.

¦
¦  꼴의 극한
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